



威海市市委书记王培廷:

蓝绿两色缺一不可

本报记者 仲爱梅

三面环海、一面连陆,海岸线绵延近千公里,作为山东半岛海岸线最长的区域之一,威海,首先是座蓝色的城市。而它,同时也是一座绿色的城市。“威海是蓝色的,也是绿色的,只有把蓝色和绿色有机结合起来,这样的威海,才是真正意义上开放宜居、创新幸福的威海。”11日,威海市市委书记王培廷在接受本报记者专访时如是说。

蓝色经济、绿色家园,一蓝一绿,构成了威海的两大主色。



发展“蓝色经济”

有所为,有所不为

齐鲁晚报:新年伊始,山东半岛蓝色经济区就上升为国家战略,这对半岛地区乃至全省都是一个重大的战略机遇。那么,作为山东半岛海岸线最长的城市之一,威海在建设蓝色经济区中是如何定位的?

王培廷:威海因海得名、依海而建、借海而兴,全市海岸线近千公里,约占全省的1/3、全国的1/18,有岬湾30多处,优质沙滩40多处,海岛114个,可供养殖的浅海滩涂300万亩,应该说,威海在发展蓝色经济上拥有得天独厚的优势。

山东半岛蓝色经济区战略提出后,我们在认真组织学习研讨、广泛征求意见、聘请专家论证的基础上,制定了蓝色经济区建设实施意见、总体规划和16个专项规划,确定了我们的定位,即山东半岛蓝色经济区核心区域的重点城市,海产品生产加工、船舶修造、新能源和滨海旅游休闲度假等产业的领军城市,与韩国经贸合作的“桥头堡”和东北亚海上客运中心,滨海生态人居示范区,推动由海洋经济大市向海洋经济强市的转变,努力把威海建设成为山东半岛蓝色经济区中最具活力、最具影响力的城市之一。

齐鲁晚报:“山东半岛蓝色经济区核心区域的重点城市”,您能谈谈具体有哪些举措吗?

王培廷:简单来说,在发展蓝色经济方面,我们将本着“有所为,有所不为”和“突出特色、错位发展”的原则,巩固提升“深蓝”,大力发展战略性新兴产业,发展“浅蓝”,统筹推进“泛蓝”,最大限度地把“蓝”的优势发挥好、挖掘好,加快构建海洋特色鲜明、区域布局合理、产业结构优良、生态环境良好、带动能力较强的蓝色产业体系。

齐鲁晚报:您刚才提出了三个概念:“深蓝”、“浅蓝”和“泛蓝”,这种说法非常新颖。请问这“三蓝”分别指的是什么?

王培廷:“三蓝”其实是对威海在蓝色经济区建设中规划的六大海洋优势产业基地的统称。所谓“深蓝”,就是那些必须依靠海才能



威海市市委书记王培廷(右)接受本报记者专访。本报记者 邱志强 摄

干的产业,包括渔业、造船、海上运输等产业。

威海地处胶东半岛蓝色经济区和高端产业聚集区的核心区域,在蓝色经济区建设上,我们的最大优势就是海,不但海洋资源丰富,而且海洋产业也已经具备了良好的基础,打造蓝色经济区具有得天独厚的条件和优势。拿我们的海洋渔业来说吧,威海的海产品产量多年来一直保持在200万吨以上,占全省的27%、全国的5%,连续多年位居全国地级市之首。我们有国家级的海水养殖基地、898家海产品加工企业,应该说“深蓝”这部分本来就是威海的优势,所以我们要“巩固提升”,在稳步增加产量的同时,重点在提质增效上下工夫。

齐鲁晚报:“深蓝”是指那些必须依靠海才能干的产业,“浅蓝”和“泛蓝”指的又是哪些产业?

王培廷:相对于“深蓝”而言,“浅蓝”指的是那些因为有了海优势更加明显的产业,具体来说就是旅游、新能源等产业,这些产业在内陆地区也可以搞,但在沿海地区可能做得更好。

至于统筹推进“泛蓝”,指的是以海洋开发带动陆域发展,实现海陆资源互补、产业互动、布局优化。因为威海虽然是一个沿海城市,但也有内陆地区,也存在海陆统筹的问题,建设山东半岛蓝色经济区对我们整个威海来说,都是一次重大的战略机遇,不仅有利于海洋经济的提升和突破,对于内陆地区同样

大有作为。因此,在产业发展上,我们将按照省委、省政府的要求,大力实施高端高质高效产业发展战略,在大力提升传统产业的同时,在发展新能源、新材料、新医药、海洋科技开发等战略性新兴产业上狠下工夫,加快推进高端产业聚集区建设。

保护“绿色家园” 三个“最严格” 一个都不少

齐鲁晚报:在今年的威海市政府工作报告中,我们注意到有这样一段话:“强化资源环境保护,实施最严格的节能减排约束机制、最严格的水资源管理制度和最严格的土地矿产资源管理措施,积极转变资源开发利用方式,推进生态文明建设。”这里用了三个“最严格”,实施最严格的资源管理制度,您能解释一下吗?

王培廷:刚才我们谈的一直是威海应该如何发展蓝色经济,应该说,在发展蓝色经济方面,威海有自己的优势也有不足,因为威海是一座小城市,这里的大学、大专院校和科研机构比较少,人才力量薄弱,规模以上的大企业少,形成高端产业集聚区难度比较大。但是小也有小的好处,我们的海岸线长、人口密度小,在打造生态环境方面比其他城市有优势。如果说一句话来概括,我觉得威海是最适合人类



威海船厂5万吨级船台及400吨龙门吊。(资料片)

中小企业创新项目融资难引关注

三委员现场拍板办投资公司

本报济南2月11日讯

(记者 崔滨) 今年是我省“十二五”的开局之年,山东经济如何转变发展方式,山东企业如何提高企业市场竞争力,自然成为经济界政协委员们最为关心的话题。

浪潮集团高级副总裁王柏华率先引出话题,“1月25日,温家宝总理就说要将中小科技创新企业摆在‘十二五’经济发展的

重要位置。现在咱们山东正在进行的转方式调结构,也是在鼓励企业创新、寻找新的营利方式。”

坐在王柏华身旁的山东华森建筑消防项目管理有限公司董事长吕黎枫立即响应:“现在山东的中小企业中,不乏极具创意、发展前景良好的项目,但是如何获得资金和政策扶持,成为阻碍其发展的最大瓶颈。”

山东新财富投资有限

公司董事长李钢也用自己的亲身经历告诉记者,山东的资本市场相对落后,很少有上规模的私募基金和风险投资;而山东的企业家观念较为保守,不知道如何寻找资本扶持,“说句实话,我们公司成功的创新项目投资也不多。”

面对山东企业创新项目的融资难,王柏华直言,“如何让创新项目找到钱,让钱找到创新项目,一要各

级政府,各个部门建立服务平台,二要有金融资本企业具体进行投资扶持。”

王柏华的话音刚落,省工商联女企业家商会副会长吴华萍快人快语道:“咱们自己成立个咨询投资公司,帮助山东的中小企业创新吧。”她的话得到了王柏华和吕黎枫的热烈响应,三位委员现场开起了小会,商量这个咨询投资公司的业务范围和启动资金。

委员呼吁加大金融创新

本报济南2月11日讯

(记者 桑海波) “银行只会‘锦上添花’,却不愿‘雪中送炭’,如何破解中小企

业融资难,金融创新是关

键。”省政协委员蔡绪旺说。

蔡绪旺说,民营企业已

经占据了国民经济的半壁江山,但是中小民营企业却普遍面临融资难。“俗话说,巧妇难为无米之炊,有项目无资金,企业没有办法发展,资金已成为制约企业发展的瓶颈。”

“破解企业融资难,不仅需要政府的引导、鼓励,更需要有眼光的银行积极开展业

务创新。”蔡绪旺说,如何开

展股权转让、如何开展知识

产权质押,都值得深入探讨。